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2015 年高考全国 1 卷数学试卷分析 

南昌新东方高中部  个性化数学组 

一．整体解读 

试卷紧扣考试说明，从考生熟悉的基础知识入手，宽角度、多视点、有层次地考查了学

生的数学理性思维能力、对数学本质的理解能力及数学素养和潜能的区分度，达到了“考基

础、考能力、考素质、考潜能”的考试目标。试卷所涉及的知识内容限定在考试大纲的范围

内，几乎覆盖了高中所学知识的全部重要内容，体现了“重点知识重点考查”的原则。 

1、回归教材，注重基础 

2015 年新课标卷遵循了考查基础知识为主体的原则，尤其是考试说明中的大部分知识

点，选择题、填空题考查了复数、三角函数、简易逻辑、概率、解析几何、向量、框图、二

项式定理（理科）、线性规划等知识点，大部分属于常规题型，是学生在平时训练中常见的

类型。同时，在立体几何、导数等题目上进行了一些微创新，与我国古代《九章算术》中的

著名题目相联系，这些题目的设计回归教材和中学教学实际。 

2、适当设置题目难度与区分度 

与往年新课标卷相对比，今年的选填难度仍然设置在选择题和填空题的最后两道。尤其

以选择题第 12题和填空题第 16道为代表。有的同学平时此类型的题目见的较少，需要在考

场紧张的状态下独自解决，这考查了同学在压力状态下分析问题，解决问题的能力。对此，

我们之前给出的建议是，不要在这类型的题目花费过多的时间，从而压缩了后面解答题部分

的答题时间，同时也影响考试情绪。 

3、布局合理，考查全面，着重数学方法和数学思想的考察 

在解答题部分，文、理两科试卷均对高中数学中的重点内容时行了考查。包括数列、立

体几何、概率统计、解析几何、导数五大版块和三选一问题。以知识为载体，立意于能力，

让数方法和数学思统方式贯穿于整个试题的解答过程之中。 

4、命题考察的沿续性 

2015 年新课标卷，在力求创新基础上，也有一些不变的东西。例如 2015 年新课标 1卷

理科选择题第 7题与 2014 年新课标 1卷文科第 6题的命题方式基本完全一致。 
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二．考点分布 

1.理科 

 

2.文科 

集合 5 

复数 5 

线性规划 5 

向量 5 

简易逻辑 5 

程序框图 5 

集合 0 

复数 5 

函数 5 

向量 5 

简易逻辑 5 

程序框图 5 

线性规划 5 

二项式定理 5 

解三角形 10 

几何证明选讲 10 

坐标系与参数方程 10 

不等式选讲 10 

数列 12 

概率与统计 17 

导数 17 

立体几何 22 

解析几何 22 
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函数 10 

数列 10 

几何证明选讲 10 

坐标系与参数方程 10 

不等式选讲 10 

解三角形 17 

概率与统计 17 

导数 17 

立体几何 22 

解析几何 22 
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2015文科试卷分析

分值

 

三．试题及详解 

文科试题 

一、选择题：本大题共 12小题，每小题 5分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符

合题目要求的。 

（1） 已知集合 ,则集合 中元素的

个数为 

（A）5          （B）4   （C）3    （D）2 

（2）已知点 ，向量 ，则向量  

（A）（-7，-4）     （B）（7,4）   （C）（-1,4）    （D）（1,4） 
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（3）已知复数 满足 ，则  

 （A）        （B）    （C）      （D）  

（4）如果 3 个正整数可作为一个直角三角形三条边的边长，则称这 3 个数为一组勾股数，

从 1，2，3，4，5中任取 3个不同的数，则 3个数构成一组勾股数的概率为 

（A）            （B）
1

5
       （C）

1

10
        （D）

1

20
 

（5）已知椭圆 的中心在坐标原点，离心率为
1

2
，E的右焦点与抛物线 的焦点

重合， 是 的准线与 的两个交点，则  

（A）3            （B）6        （C）9         （D）12  

 

 （6）《九章算术》是我国古代内容极为丰富的数学名著，书中有如下问题:“今有委米依垣

内角，下周八尺，高五尺。问:积及为米几何?”其意思为:“在屋内墙角处堆放米(如图，米

堆为一个圆锥的四分之一)，米堆底部的弧度为 8 尺，米堆的高为 5 尺，问米堆的体积和堆

放的米各为多少?”已知 1斛米的体积约为 1.62 立方尺，圆周率约为 3，估算出堆放的米约

有 

 

( A ) 14 斛       ( B ) 22 斛       ( C ) 36 斛    ( D ) 66 斛 

 

（7）已知 }是公差为 1的等差数列, 为 }的前 项和，则 ，则  

（A）       （B）          （C）10     （D）12 

（8）函数 的部分图像如图所示，则 的单调递减区间为 
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（A）      （B）  

（C）         （D）  

（9）执行右面的程序框图，如果输入的 t=0.01，则输出的 n=  

（A）5      （B）6     （C）7      （D）8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（10）已知函数 ，且 ，则  

（A）-
7

4
    （B）-

5

4
   （C）-

3

4
    （D）-

1

4
 

（11）圆柱被一个平面截去一部分后与半球（半径为 r）组成一个几何体，该几何体三视图

中的正视图和俯视图如图所示，若该几何体的表面积为 16+20π，则  
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（A） 1   ( B )  2    ( C )  4    ( D )  8 

（ 12 ）设 函数 的 图像与 的 图像 关于 直线 对称 ，且

，则  

（A）-1     （B）1      （C）2     （D）4 

二.填空题：本大题共 4 小题，每小题 5分 

（13）在数列 中， 为 的前 项和。若 ，则  

（14）已知函数 的图像在点 处的切线过点（2,7），则

       . 

（15） 满足约束条件 ，则 的最大值为      . 

（16）已知 是双曲线 的右焦点，P 是 C 的左支上一点 当

周长最小时，该三角形的面积为       . 

三.解答题：解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤 

 

（17）（本小题满分 12 分） 

已知 分别为 内角 的对边，  

（Ⅰ）若 ，求 ； 

（Ⅱ）设 ，且 ，求 的面积. 

 

（18）（本小题满分 12 分） 

如图，四边形 为菱形， 为 与 的交点 ⊥平面  
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（Ⅰ）证明：平面 ⊥平面 ； 

（Ⅱ）若 ，三棱锥 的体积为
3

6
，求该三棱锥

的侧面积 

 

 

 

（19）（本小题满分 12 分） 

某公司为确定下一年度投入某种产品的宣传费，需了解年宣传费 （单位：千元）对年销售

量 （单位： ）和年利润 单位：千元）的影响，对近 8 年的年宣传费 和年销售量

（ ）数据作了初步处理，得到下面的散点图及一些统计量的值。 

 

x  y  w  
8

1i

 （x1- x ）

2
 

8

1i



（w1-w）
2
 

8

1i



（x1- x ）(y- y ) 

8

1i



（w1-w ）

(y- y ) 

46.6 563 6.8 289.8 1.6 1469 108.8 

表中  = x i, ， w  =
1

8

8

1i

w


 i 
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（Ⅰ）根据散点图判断， 与 x 哪一个适宜作为年销售量 关于年宣传

费 的回归方程类型？（给出判断即可，不必说明理由） 

（Ⅱ）根据（Ⅰ）的判断结果及表中数据，建立 关于 的回归方程； 

（Ⅲ）以知这种产品的年利率 与 的关系为 。根据（Ⅱ）的结果回答下

列问题： 

（i） 年宣传费 时，年销售量及年利润的预报值是多少？ 

（ii） 年宣传费 为何值时，年利率的预报值最大？ 

附：对于一组数据（u1  ，v1）,（u2 ， v2）……， （un  ， vn）,其回归线 =  u

的斜率和截距的最小二乘估计分别为： 

  

 

1

2

1

n

i i

i

n

i

i

u u v v

u u

 



 








， v u    

 

 

（20）（本小题满分 12 分） 

已知过点 且斜率为 的直线 与圆 交于 两点. 

（1）求 的取值范围； 

（2）若OM ·ON  =12，其中 为坐标原点，求 . 

 

（21）.（本小题满分 12分） 

设函数 . 

（Ⅰ）讨论 ( )f x 的导函数 '( )f x 零点的个数； 

（Ⅱ）证明：当 0a  时，
2

( ) 2 lnf x a a
a

  。 

 

请考生在第 22、23、24 题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题计分。作答时请

写清题号。 
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(22）（本小题满分 10 分）选修 4-1：几何证明选讲 

如图， 是⊙O的直径， 是⊙O的切线， 交⊙O于点 。 

（Ⅰ）若 为 的中点，证明 是⊙O的切线；  

（Ⅱ）若 ，求 的大小。 

 

 

（23）（本小题满分 10 分）选修 4-4；坐标系与参数方程 

在直角坐标系 xOy 中，直线
1C : 圆 2C ：

2 2( 1) ( 2) 1x y    ，以坐标原点为极

点， x 轴的正半轴为极轴建立极坐标系。 

 

（1）求 1C
, 2C 的极坐标方程。 

（2）若直线 C3的极坐标为 =
4


（ ）,设 与 的交点为 ,求 的面积. 

 

（24）（本小题满分 10 分）选修 ：不等式选讲 

已知函数 ，则  

（1） 当 时，求不等式 的解集； 

（2） 若 的图像与 轴围成的三角形面积大于 6，求 的取值范围. 
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文科详解 

1.D【解析】：考察集合的基本运算，因为集合 A= ,集合 B=  ,共同

元素只有 8，14 两个。所以答案选 D. 

2．A【解析】：考察向量的坐标运算，设 C  ，x=-4+0=-4; y=-3+1=2,所以得 C  ， 

 得  =  =    选 A 

3．C【解析】：考察考察复数的乘除运算，原式的 = .选 C 

4．C【解析】：考察古典概型，用列举法，5 个数选 3 个数组合在一起总共有 10 种可能，能

作为一组勾股数只能是 3、4、5，所以概率为 . 所以答案选 C    

5．B【解析】：考察椭圆的标准方程，以及通径，椭圆的焦点坐标为（2,0），所以 C=2,a=4,

过焦点且垂直于 X 轴的弦 AB 为通径，由    得  .答案选 B 

6．B【解析】：考察圆锥的体积，这题较新颖，活学活用，由弧长=8 尺，再根据弧长公式 , 

得，R= 尺，再根据圆锥体积公式 ，注意这是 圆锥，所以代入算得 V=35.5； 

米就有 22 斛 .答案选 B 

 

7．B【解析】：考察等差数列通项公式与求和公式，由 ，设 ,根据

,得  ,所以  .答案选 B 

8．D【解析】：考察三角函数图像和单调性，由图像得 T=2，所以 ，再代入点 ，

所以    再根据单调区间  得 x  .答

案 D 

9．C【解析】: 考察算法的循环结构，代入 0,1,2 可得到规律  ,所以要使得值小于
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0.01，得到最大为  ，n=7. 答案选 C, 

10．A【解析】:考察分段函数求值, 由   得 a=7, 所以  ,选 A, 

11．B【解析】: 考察三视图的还原、表面积运算，还原之后是一个半个圆柱和半个球的组

合体，算得的表面积为  =  ,得 r=2， 答案选 B     

12．C【解析】：考察指数函数与对数函数，易知点（x，y）关于 y=-x 对称的点的坐标为（-y，

-x），把（-y，-x）代入 得-x=2 y a  ，化简得 ，代入 2a-3=1 解得

a=2，选 C  

13．【解析】考察等比数列定义及其前 Sn 计算,由题知 an 为等比数列，q=2，由数

列前 Sn 易知 n=6 

14．【解析】考察导数切线问题, 1ax3y 2+=′ 求得切线斜率为 1a3k += ，利用两点

之间斜率等于切线斜率
( )
( )

1a3
1-2

2a-7
+=

+
得 a=1 

15．【解析】考察线性规划最值问题，代入三个交点（1,1）、（0,2）、（-1,0）求最

大值易知（1，1)为最优解 4 

 

16．【解析】考察双曲线最值问题,易知当左焦点 F1 和 P、A 三点共线时最小，解

得 P 点为（-2， 62 ），所以 = 1AFFSS - 1PFFS =
Ay(1

2

1
FF - ）py = 666

2

1
（×× - 62 ）

=12 6  

17.【解析】（1）：由题设及正弦定理可得 acb 22  ，又 a=b,可得 b=2c. 

  由余弦定理可得 4

1

2
cos

222





ac

bca
B

。 

（2）：由（1）知 acb 22  ，因为
90B ，由勾股定理得

222 cba  。 

故 acca 222  ，得 2 ac .所以 ABC 的面积为 1. 

18.【解析】（1）为四边形 ABCD 为菱形，所以 ACBD. 

因为 BE平面 ABCD,所以 BEAC  ，故 AC 平面 BED。 

又 AC 平面 ABCD,所以平面 AEC 平面 BED. 

（2）设 XAB  ，在菱形 ABCD 中， 
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由  120ABC ，可得 2
,

2

3 x
GDGBxGCAG 

。 

因为 ,ECAE  所以在 AECRT 中，可得
.

2

3
xEG 

 

由 BE 平面 ABCD，知 EBG 为直角三角形，可得
.

2

2
xBE 
。 

由已知得，三棱锥
.

3

6

24

6

2

1

3

1 3   xBEGDACVACDE ACDE的体积
故 2x 。 

从 而 可 得 6 EDECAE . 所 以 EAC 的 面 积 为 3 ，

5的面积均为的面积与 ECDEAD  。故三棱锥 ACDEV  的侧面积为 523  

19.【解析】（1）由散点图可以判断， xdcy  适宜作为年销售量 y 关于年宣传费 x

的回归方程类型。 

（2）令
,xW 
先建立 y 关于 w 的线性回归方程。 

由于

68
6.1

8.108

)(

))((

8

1

2

8

1 
















i

i

i

ii

ww

yyww

d

，
6.1008.668563 



wy dc  

所以 y 关于 w 的线性回归方程为
,686.100 wy 



因此 y 关于 x 的线性回归方程为

xy 686.100 


。 

（3）（Ⅰ）由（2）知，当 x 49 时，年销售量 y 的预报值 6.57649686.100 y  

 

，年利润 z 的预报值
32.66492.06.576 



z  

（II）根据⑵的结果知，年利润 z 的预报值 

12.206.13)686.100(2.0 


xxxxz 。 

所以当
zxx


 时，即 24.46,8.6
2

6.13

取得最大值。故年宣传费为 46.24 千元时，年利

润的预报值最大。 
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20.【解析】（1）由题设，可知直线 l 为 y=kx+1,因为直线 l 与 C 交于两点，利用圆心到直线

的距离小于 r 可知 1
1

13-k2

2


k+

+
解得

3

74
k

3

7-4 +
 ，所以 k 的取值范围为

（ ），
3

74

3

7-4 +
 

（2），设 M ( )11 yx， ，N ( )22 yx ，  

将 y=kx+1 代入方程 ( ) ( ) 13-y2-x
22
=+ 整理得 

   2 21 k x -4 1 k x 7 0     

可知
 

1 2 1 22 2

4 1 7
x x ,

1 1

k
x x

k k


  

 
 

   2

1 2 1 2 1 2 1 2. x x y y 1 k x x k x x 1OM ON       
 

=

 
2

4k 1 k
8 12 k 1

1 k


  


，解得

 

所以直线 l 为 y=x+1，故圆心 C 在 l 上，所以 2=MN  

21.【解析】（I） )(xf 的定义域为（0，+）， )0(2)( 2'  x
x

a
exf x

，当  0a 时， 0)(' xf ，

所以 )(' xf 没有零点; 

当 0a 时，因为
xe2
单调递增，

x

a
 单调递减，所以 )(' xf 在（0，）单调递增。又 0)(' af ，

当 b 满足 0<b<
4

a
且 b<

4

1
时， 0)(' bf ，故当 0a 时， )(' xf 存在唯一零点。 

 

（II）由（I），可设 )(' xf 在（0，+）存在唯一零点 0x ，当 0x ),0( 0x 时， 0)(' xf ；

当 ),( 00  xx 时， )(' xf >0. 

故 )(xf 在（0， 0x ）单调递减，在（ ),0 x 单调递增，所以当 0xx  时 )(xf 取得最小值

)( 0xf ； 
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由于 02
0

2 0 
x

a
e

x
，所以

a
aa

a
aax

x

a
xf

2
ln2

2
ln2

2
)( 0

0

0  . 

故当 0a  时，
a

aaxf
2

ln2)(  . 

 

22. 【解析】： 

（Ⅰ）连接 AE ，由已知的， AE BC ， AC AB ，在 Rt AEC 中，由已知可知，

DE DC ， 

故 DEC DCE  ，连接OE ，则 OBE OEB   

又 90ACB ABC    ， 90DEC OEB    ， 90OEB   ， DE 是 O 的

切线 

（Ⅱ）设 1CE  ， DE x ，由已知得 2 3AB  ，
212BE x   

由射影定理可得，
2AE CE BE  ，

2 212x x  ，即
4 2 12 0x x   ，则 3x  ，

因此 60ACB    

23．【解析】（I）因为 ,所以 的极坐标方程为 ， 的极坐

标方程为 。 

将 代 入 ， 得 ， 解 得

.故 ，即 。 

由于 的半径为 1，所以 的面积为  

24．【解析】（1） 1a  时， ( ) 1f x  化为 | 1| 2 | 1| 1 0x x      

当 1x   ，不等式化为 4 0x  ，无解； 

当 1 1x   ，不等式化为3 2 0x  ，解得
2

1
3

x  ； 

当 1x  ，不等式化为 2 0x   ，解得1 2x   

所以 ( ) 1f x  得解集为
2

{ | 2}.
3

x x   

（2）由题设可得，

1 2 , 1,

( ) 3 1 2 , 1 ,

1 2 ,

x a x

f x x a x a

x a x a

   


     
   

 

所以函数的图像与 x 轴围成的三角形的三个顶点分别为 
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2 1
( ,0), (2 1,0), ( , 1)

3

a
A B a C a a


   

三角形 ABC 的面积为
22

( 1)
3

a   

由题设得
22

( 1) 6
3

a   ，故 2a   

所以a的取值范围为 (2, )  

 

 

理科试题 

一、选择题：本大题共 12 小题，每小题 5分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是

符合题目要求的。 

（1）设复数 z 满足
1+z

1 z
=i，则|z|= 

（A）1   （B） 2    （C） 3   （D）2 

(2)sin20°cos10°-cos160°sin10°= 

（A）
3

2
      （B）

3

2
  （C）

1

2
   （D）

1

2
  

（3）设命题 P： nN， 2n > 2n
，则P 为 

（A） nN, 
2n > 2n

   （B）  nN, 
2n ≤2n

 

（C） nN, 
2n ≤2n

   （D）  nN, 
2n = 2n

 

 

（4）投篮测试中，每人投 3次，至少投中 2次才能通过测试.已知某同学每次投篮投中的概

率为 0.6，且各次投篮是否投中相互独立，则该同学通过测试的概率为 

（A）0.648    （B）0.432  （C）0.36  （D）0.312 

（5）已知 M（x0，y0）是双曲线 C：
2

2 1
2

x
y   上的一点，F1、F2 是 C 上的两个焦点，若

1MF  2MF ＜0，则 y0 的取值范围是 

（A）（-
3

3
，

3

3
）  （B）（-

3

6
，

3

6
） 

（C）（
2 2

3
 ，

2 2

3
）   （D）（

2 3

3
 ，

2 3

3
） 
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（6）《九章算术》是我国古代内容极为丰富的数学名著，书中有如下问题:“今有委米依垣

内角，下周八尺，高五尺。问:积及为米几何?”其意思为:“在屋内墙角处堆放米(如图，米

堆为一个圆锥的四分之一)，米堆底部的弧长为 8 尺，米堆的高为 5 尺，问米堆的体积和堆

放的米各为多少?”已知 1 斛米的体积约为 1.62 立方尺，圆周率约为 3，估算出堆放斛的米

约有 

 

 

（8）函数 的部分图像如图所示，则 的单调递减区间为 

 

（A）       

（B）  

（C）          

（D）  

（9）执行右面的程序框图，如果输入的 t=0.01，则

输出的 n=  

（A）5      （B）6     （C）7      （D）8 
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（10） 2 5( )x x y  的展开式中， 5 2x y 的系数为 

（A）10 （B）20 （C）30（D）60 

（11）圆柱被一个平面截去一部分后与半球（半径为 r）组成一个几何体，该几何体三视图

中的正视图和俯视图如图所示，若该几何体的表面积为 16+20π，则  

 
（A） 1   ( B )  2    ( C )  4    ( D )  8 

 

二、填空题：本大题共 4 小题，每小题 5分 

（13）若函数 f(x)=xln（x+
2a x ）为偶函数，则 a=         

（14）一个圆经过椭圆 的三个顶点，且圆心在 x 轴的正半轴上，则该圆的标准

方程为    . 

（15）若 x,y 满足约束条件

1 0

0

4 0

x

x y

x y

 


 
   

 则
y

x
 的最大值为            . 

（16）在平面四边形 ABCD 中，∠A=∠B=∠C=75°，BC=2，则 AB的取值范围是 ______ 

三.解答题：解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤 

（17）（本小题满分 12 分） 

nS 为数列 na 的前n 项和.已知 0na  ，
2 2 4 3n n na a S    

（Ⅰ）求 na 的通项公式： 

（Ⅱ）设
1

1
n

n n

b
a a 

 ，求数列 nb 的前n 项和 

（18）如图，四边形 ABCD 为菱形，∠ABC=120°，E，F是平面

ABCD 同一侧的两点，BE⊥平面 ABCD，DF⊥平面 ABCD，BE=2DF，

AE⊥EC.  

（1）证明：平面 AEC⊥平面 AFC 

（2）求直线 AE与直线 CF所成角的余弦值 
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（19）（本小题满分 12 分） 

某公司为确定下一年度投入某种产品的宣传费，需了解年宣传费 （单位：千元）对年销售

量 （单位： ）和年利润 单位：千元）的影响，对近 8 年的年宣传费 和年销售量

（ ）数据作了初步处理，得到下面的散点图及一些统计量的值。 

 

x  y  w  
8

1i

 （x1- x ）
2
 

8

1i

 （w1-w ）
2
 

8

1i

 （x1- x ）

(y- y ) 

8

1i

 （w1-w ）

(y- y ) 

46.6 563 6.8 289.8 1.6 1469 108.8 

表中  = x i, ， w  =
1

8

8

1i

w


 i 

（Ⅰ）根据散点图判断， 与 x 哪一个适宜作为年销售量 关于年宣传

费 的回归方程类型？（给出判断即可，不必说明理由） 

（Ⅱ）根据（Ⅰ）的判断结果及表中数据，建立 关于 的回归方程； 

（Ⅲ）以知这种产品的年利率 与 的关系为 。根据（Ⅱ）的结果回答下

列问题： 

（i） 年宣传费 时，年销售量及年利润的预报值是多少？ 

（ii） 年宣传费 为何值时，年利率的预报值最大？ 

附：对于一组数据（u1  ，v1）,（u2 ， v2）……， （un  ， vn）,其回归线 =  u
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的斜率和截距的最小二乘估计分别为： 

  

 

1

2

1

n

i i

i

n

i

i

u u v v

u u

 



 








， v u    

 

请考生在第 22、23、24 题中任选一题作答 

(22）（本小题满分 10 分）选修 4-1：几何证明选讲 

如图， 是⊙O的直径， 是⊙O的切线， 交⊙O于点 。 

（Ⅰ）若 为 的中点，证明 是⊙O的切线；  

（Ⅱ）若 ，求 的大小。 

 

（23）（本小题满分 10 分）选修 4-4；坐标系与参数方程 

在直角坐标系 xOy 中，直线 1C : 圆 2C ：
2 2( 1) ( 2) 1x y    ，以坐标原点为极

点， x 轴的正半轴为极轴建立极坐标系。 

（1）求 1C
, 2C 的极坐标方程。 

（2）若直线 C3的极坐标为 =
4


（ ）,设 与 的交点为 ,求 的面积. 

（24）（本小题满分 10 分）选修 ：不等式选讲 

已知函数 ，且  

（1）当 时，求不等式 的解集； 

（2）若 的图像与 轴围成的三角形面积大于 6，求 的取值范围. 
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理科详解 

1．【解析】  依题意得 i
i

i

i
z 











2

2

1

1
，所以 1z ，故选 A 

2．【解析】 原式=sin20°cos10°+cos20°sin10°=sin30°=
1

2
，故选 D 

3．【解析】 p :
2, 2nn N n   ，故选 C. 

4.【解析】根据独立重复试验公式得，该同学通过测试的概率为 2 2 3

3 0.6 0.4 0.6C   =0.648，

故选 A. 

5. 【 解 析 】 依 题 意 )0,3(),0,3( 21 FF  ， 1
2

2

0

2

0  y
x

， 所 以

0133),3(),3( 2

0

2

0

2

0000021  yyxyxyxMFMF ， 所 以

33 0  y ，故选 A 

6. 【解析】设圆锥底面半径为 r，则
1

2 3 8
4

r   =
16

3
r  ，所以米堆的体积为

21 1 16
3 ( ) 5

4 3 3
    =

320

9
，故堆放的米约为

320

9
÷1.62≈22，故选 B. 

 

7.【解析】依题意 ACABADACACBCACCDACAD
3

4

3

1
)(

3

1

3

1
 ,

故选 A 

8.

 

9. 【解析】依题意 01.0
2

1
1


nnS ，解出 ,6n 所以 ,7n 故选 C 

10.【解析】在
2 5( )x x y  的 5 个因式中，2 个取因式中 2x 剩余的 3 个因式中 1 个取 x ，其

余因式取 y,故
5 2x y 的系数为 2 1 2

5 3 2C C C =30，故选 A. 

11.【解析】由正视图和俯视图知，该几何体是半球与半个圆柱的组合体，圆柱的半径与球

的 半 径 都 为 r ， 圆 柱 的 高 为 2r ， 其 表 面 积 为

2 21
4 2 2 2

2
r r r r r r        =

2 25 4r r  =16 + 20 ，解得 r=2，故选 B. 
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12. 

 

13. 【 解 析 】 由 题 知 2ln( )y x a x   是 奇 函 数 ， 所 以

2 2ln( ) ln( )x a x x a x       

 = 2 2ln( ) ln 0a x x a    ，解得 a =1. 

14. 【解析】设圆心为（ a，0），则半径为4 | |a ，则 2 2 2(4 | |) | | 2a a   ，解得
3

2
a   ，

故圆的方程为 2 23 25
( )

2 4
x y   . 

15.【解析】作出可行域如图中阴影部分所示，由斜率的意义知，
y

x
是可行域内

一点与原点连线的斜率，由图可知，点 A（1,3）与原点连线的斜率最大，故
y

x
的

最大值为 3 

.  
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17.【解析】：（Ⅰ） 2 2 4 3n n na a S   ……………….① 

当 1n  时，
2

1 12 3 0a a   ， 1 3a   

 2

1 1 12 4 3n n na a S     ………………………② 

①-②可得：
2 2

1 1 12 2 4 4n n n n n na a a a S S        

 1 1 1 1( )( ) 2( ) 4( )n n n n n n n na a a a a a S S          

则
1 1 1( )( ) 2( )n n n n n na a a a a a       

0na  ， 1 0n na a    

 1 2n na a    

数列 na 是首项为 3，公差为 2 的差数列 

 2 1na n   

（Ⅱ） 2 1na n   

 1 2 3na n    

即
1

1 1 1 1 1
( )

(2 1)(2 3) 2 2 1 2 3
n

n n

b
a a n n n n

   
   

 

设数列 nb 的前n项和为 nT  

1 2

1 1 1 1 1 1 1 1 1
( ) ( ) ( )

2 3 5 2 5 7 2 2 1 2 3
n nT b b b

n n
          

 
 


1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

( ) ( )
2 3 5 5 7 2 1 2 3 2 3 2 3

nT
n n n

        
  

 


3(2 3)

n

n
T

n



 

18【解析】：（Ⅰ）连接BD，设 BD AC G ，连接EG ， FG ，EF  

            在菱形 ABCD中，不妨设 1GB  ， 

由 120ABC   ，可得 3AG GC   

            由BE 平面 ABCD， AB BC ，可知 

            AE EC .又 AE EC ，所以 3EG   

              EG AC  
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             在Rt EBG 中，可知 2BE  ， 

故
2

2
DF  . 

在 Rt FDG 中，可得
6

2
FG   

在直角梯形BDFE中，由 2BD  ， 2BE  ，
2

2
DF  ，可知

3 2

2
EF   

 2 2 2EG FG EF  ， EG FG ，又 AC FG G ， EG 平面 AFC  

EG 平面 AEC ，平面 AEC 平面 AFC . 

       （Ⅱ）以G 为坐标原点，分别以GB


、GC


的方向为 x 轴、 y 轴的正方向， GB 为

单位长建立空间直角坐标系G xyz .由（Ⅰ）可得 (0, 3,0)A  ，E(1,0, 2) ，

2
( 1,0, )

2
F  ，C(0, 3,0) ， 

             (1, 3, 2)AE  ，
2

( 1, 3, )
2

CF    . 

故
3

cos ,
3

AE CF
AE CF

AE CF


 


 

            直线 AE 与直线CF 所成角的余弦值为
3

3
 

19.【解析】：（Ⅰ）由散点图可知， y c d x  适宜作为年销售量 y 关于年宣传费 x 的回

归方程类型. 

       （Ⅱ）令w x ，建立 y 关于w的线性回归方程. 

则

8

1

8
2

1

( )(y )
108.8ˆ 68
1.6

( )

i i

i

i

i

w w y

d

w w





 

  






 

ˆˆ 563 68 6.8 100.6c y dw       

             则 y 关于w的线性回归方程为 ˆ 100.6 68y w  ， 
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因此 y 关于 x 的线性回归方程为 ˆ 100.6 68y x  . 

      （Ⅲ）（i）由（Ⅱ）可知，当 49x  时，年销售量 y 的预报值 ˆ 100.6 68 49 576.6y     

              年利润 z 的预报值 ˆ 576.6 0.2 49 66.32z     . 

           （ii）根据（Ⅱ）的结果可知，年利润 z 的预报值 

                 ˆ 0.2(100.6 68 ) 13.6 20.12z x x x x        

当
13.6

6.8
2

x   ，即 46.24x  时， ẑ 取得最大值. 

故年宣传费为46.24千元时，年利润的预报值最大. 

20.【解析】：（Ⅰ）由题设可得 (2 , )M a a ， ( 2 , )N a a ，或 ( 2 , )M a a ， (2 , )N a a . 

      又
2

x
y  ，故

2

4

x
y  在 2x a 处的导数值为 a ，C 在点 (2 , )a a 处的切

线方程为 

      ( 2 )y a a x a   ，即 0ax y a   . 

       

2

4

x
y  在 2x a  处的导数值为 a ，C 在点 ( 2 , )a a 处的切线方程为 

       ( 2 )y a a x a    ，即 0ax y a   . 

        故所求切线方程为 0ax y a   和 0ax y a   . 

（Ⅱ）存在符合题意的点，证明如下： 

    设 (0, )P b 为符合题意的点， 1 1( , y )M x ， 2 2( , y )M x ，直线PM ，PN 的斜率分

别为 1k ， 2k  

     将 y kx a  代入C 的方程得
2 4 4 0x kx a    

      1 2 4x x k  ， 1 2 4x x a  . 

从而 1 2 1 2 1 2
1 2

1 2 1 2

2 ( )( ) ( )y b y b kx x a b x x k a b
k k

x x x x a

     
      

当b a  时，有 1 2 0k k  ，则直线PM 的倾角与直线PN 的倾角互补 

故 OPM OPN  ，点 (0, )P a 符合题意。 

21.【解析】（Ⅰ）设曲线 ( )y f x 与 x 轴相切于点 0( ,0)x ，则
'

0 0( ) 0, ( ) 0f x f x  ，即 
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3

0 0

2

0

1
0,

4

3 0.

x ax

x a


  


  

，解得 
0

1 3
,

2 4
x a   . 

因此，当
3

4
a   时，x 轴为曲线 ( )y f x 的切线. 

（Ⅱ）当 (1, )x  时， ( ) ln 0,g x x   从而 ( ) min{ ( ), ( )} ( ) 0,h x f x g x g x    

故 ( )h x 在 (1, ) 无零点. 

当 1x  时，若
5

,
4

a   则
5

(1) 0
4

f a   ， (1) min{ (1), (1)} (1) 0h f g g   ，故 1x   

是 ( )h x 的零点.若
5

4
a   ，则 (1) 0, (1) min{ (1), (1)} (1) 0,f h f g f    故 1x  不是

( )h x 的零点. 

当 (0,1)x 时， ( ) ln 0g x x   .所以只需考虑 ( )f x 在 (0,1) 的零点个数. 

(i) 若 3a   或 0a  ，则
' 2( ) 3f x x a  在 (0,1) 无零点，故 ( )f x 在 (0,1) 单调.而 

1 5
(0) , (1)

4 4
f f a   ，所以当 3a   时， ( )f x 在 (0,1) 有一个零点；当 0a  时， ( )f x

在 (0,1)没有零点. 

(ii) 若 3 0a   ，则 ( )f x 在 (0, )
3

a
 单调递减，在 ( ,1)

3

a
 单调递增，故在 (0,1) 中，

当
3

a
x   时， ( )f x 取得最小值，最小值为

2 1
( )

3 3 3 4

a a a
f     . 

①若 ( ) 0,
3

a
f   即

3
0

4
a   , ( )f x 在 (0,1) 没有零点； 

②若 ( ) 0,
3

a
f   即

3

4
a   ，则 ( )f x 在 (0,1) 有唯一零点； 

③若 ( ) 0,
3

a
f   即

3
3

4
a    ，由于

1 5
(0) , (1)

4 4
f f a   ，所以当

5 3

4 4
a    时， ( )f x 在 (0,1) 有两个零点；当

5
3

4
a    时， ( )f x 在 (0,1) 有

一个零点. 
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综上，当
3

4
a   或

5

4
a   时， ( )h x 有一个零点；当

3

4
a   或

5

4
a   时， ( )h x

有两个零点；当
5 3

4 4
a    时， ( )h x 有三个零点. 

22. 【解析】（Ⅰ）连接 AE ，由已知的，AE BC ，AC AB ，在Rt AEC 中，由已知

可知，DE DC ， 

故 DEC DCE  ，连接OE ，则 OBE OEB   

又 90ACB ABC    ， 90DEC OEB    ， 90OEB   ， DE 是 O 的

切线 

（Ⅱ）设 1CE  ， DE x ，由已知得 2 3AB  ，
212BE x   

由射影定理可得，
2AE CE BE  ，

2 212x x  ，即
4 2 12 0x x   ，则 3x  ，

因此 60ACB    

23．【解析】（I）因为 ,所以 的极坐标方程为 ， 的极坐

标方程为 。 

将 代 入 ， 得 ， 解 得

.故 ，即 。 

由于 的半径为 1，所以 的面积为  

24. 【解析】 （1） 1a  时， ( ) 1f x  化为 | 1| 2 | 1| 1 0x x      

当 1x   ，不等式化为 4 0x  ，无解； 

当 1 1x   ，不等式化为3 2 0x  ，解得
2

1
3

x  ； 

当 1x  ，不等式化为 2 0x   ，解得1 2x   

所以 ( ) 1f x  得解集为
2

{ | 2}.
3

x x   

（2）由题设可得，

1 2 , 1,

( ) 3 1 2 , 1 ,

1 2 ,

x a x

f x x a x a

x a x a

   


     
   

 

所以函数的图像与 x 轴围成的三角形的三个顶点分别为 

2 1
( ,0), (2 1,0), ( , 1)

3

a
A B a C a a


   

三角形 ABC 的面积为
22

( 1)
3

a   
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由题设得 22
( 1) 6

3
a   ，故 2a   

所以a的取值范围为 (2, )  

 

四、备考建议 

随着 2015 年高考的结束，2016 届考生开始了新的战斗，进入了第一轮复习，在此基于

对 2015 高考试卷的分析，给明年踏入考场的考生提供几点有关数学备考的建议。 

 一、充分利用新教材和新课程理念进行高考数学复习。高考复习必须以新教材内容和考纲

为指导进行复习，因为高考出题往往都是“源于教材、高于教材”，仔细总结一下我们会发

现，近两年的高考试题很多都可以在课本习题中找到“原型”，都是课本习题改编而成的。

所以在数学复习过程中，采取题海战术、猜题、押题等手段来应付高考是没有必要的，也是

行不通的，其结果只会陷入“低效率、重负担、低质量”的恶性循环怪圈。我们只有追本溯

源”，注意深挖教材习题，做到吃透教材，才能随机应变。 

二、熟练掌握高中数学中的常见解题方法。我们在完成基本知识的复习的同时，必须熟练掌

握高中数学的常见解题方法。打个比方来说，两个体能相同的人进行长跑，谁的的技巧好谁

就会先到达终点。因此，掌握了好的解题方法对于提高解题速度和质量至关重要。高中数学

中常见解题方法有：配方法、换元法、待定系数法、数形结合法、参数法、数学归纳法、反

证法、比较法、构造法、解析法等。 

三、加强数学思想和数学思维的培养和提升。在复习完基本知识和基本技能之后，应该加以

总结和分析。从而培养我们的数学思想和提升数学思维。学习数学的本质是提升数学思维，

其核心是培养数学思想。数学思想好比是指导我们解题的方向，方向对了我们才能基于数学

基本知识和数学基本技能准确而又迅速地完成解答。高中常见的数学思想有：分类讨论思想、

数形结合的思想、函数与方程的思想、等价转化思想、类比思想、归纳推理思想。 

四、每次考试注意自己解题规范与答题的要求，尽力做到易题不失分，大题难题能取步骤分，

数学总分自然能稳中求进。 

     总之，高考数学复习必须围绕基本知识、基本技能、基本思想这三个模块进行复

习和提升。 


